

TEMAS MUNICIPALES

Saneamiento del subsuelo

Uno de los problemas de higiene más trascendentales que viene desde el año de 1913 realizando el Ayuntamiento de Madrid, es, sin duda alguna, el del saneamiento del subsuelo, que dirige el arquitecto director del ramo de Fontanería y Alcantarillas, señor Lorite, y que ejecuta de un modo extraordinario la Sociedad anónima de Barcelona, arrendataria de este servicio, Fomento de Obras y Construcciones.

Dióse al Municipio para ejecutar la grandiosa obra de construcción del alcantarillado de Madrid el plazo de diez años, presupuestándose para realizar dicha obra 37.000.850 pesetas.

Las obras empezaron, como hemos dicho, en el mes de junio de 1913, y deberán terminar el 12 de junio de 1926.

Se han construido 222 kilómetros, se han reparado 171 kilómetros. Las obras están divididas en 31 cuencas o vertientes, todas provistas de colectores, unos secundarios y otros principales, que recogen la evacuación total de las referidas cuencas.

De todos, los más importantes son los que corresponden: el uno, al arroyo Abroñigal, y el otro, al del Carcavón, que constituyen el final del saneamiento del subsuelo de Madrid.

Corresponden estos colectores a una gran zona comprendida desde el término de Chamartín de la Rosa, por Bravo Murillo, hasta la calle de Méndez Alvaro, en los límites Norte y Sur de dicha zona, y limitada por Cuatro Caminos, Bravo Murillo, Fuencarral, Rey de San Luis, Peligros, Sevilla, Cruz, Atocha, Antón Martín, Santa Isabel, hasta el final de Méndez Alvaro, por el lado Oeste, y por el Este, hasta la Ciudad Lineal.

Los grandes colectores tienen unas secciones variables entre cuatro y siete metros de ancho y cuatro y seis metros de altura, con un andén central o andenes laterales en otros casos, que permiten la instalación de vías Decauville para la conducción de vagonetas empleadas en el servicio de limpieza, y uno o dos cauces para poder efectuar las reparaciones, cuando su antigüedad lo exija, sin interrumpir el servicio normal.

Están provistos también de cómodas escaleras de acceso, en intervalos de doscientos metros, y de otros accesos y escaleras de bajada para tenerlos siempre con una constante vigilancia en todos sus trozos.

Otras secciones más pequeñas, correspondientes a colectores secundarios, provistas también de cómodos andenes, completan el trazado principal en las cuencas en que está subdividida, naturalmente, la población por su topografía general.

Los accesos a éstas, para que sean también mantenidas en constante vigilancia, son de gran comodidad, ofreciendo grandes facilidades para su visita.

El aspecto general de todas estas galerías acusa la atención de la limpieza e impermeabilidad y condiciones higiénicas en que siempre debe estar mantenido tan importantísimo elemento de la higiene general de la población.

Los tipos de absorbadero son igualmente visitables desde lo interior de estas galerías y provistos de escaleras verticales, de hierro en su mayor parte.

La red de tercer orden comprende multitud de calles, dotada también de alcantarilla visitable de secciones mínimas, pero de gran comodidad para su recorrido, limpieza y reparación que fuese precisa.

La topografía general, dados los grandes desniveles que ofrece la población de Madrid, ha obligado a adoptar para las rasantes de estas conducciones el sistema de rapidez y descansos para la conservación de las obras, pues el natural desgaste producido por las aguas exige una atención especial de estas disposiciones en poblaciones de las características de Madrid.

Los encuentros de estas galerías, sobre todo en la conducción de primero y segundo orden, han exigido también curvas de gran desarrollo, contando con los desgastes y desperfectos que producen las aguas en casos de aluviones, constituyendo en su conjunto unos trazados atendidos en todos sus detalles que exige una moderna red de evacuación de una ciudad.

La construcción de las galerías es en todas ellas de soleras y asiento de hormigón, siendo variable la parte elevada de las secciones entre fábricas de ladrillo con mortero de cemento u hormigones, según las distintas clases de terreno en que han tenido que ser ejecutadas.

El importe total de las obras es, en números redondos, de treinta y siete millones doscientas mil pesetas, de las cua-

les ha contribuido el Estado con diez y siete millones cuatrocientas mil, y el Ayuntamiento con diez y nueve millones ochocientos mil.

Las obras se retrasaron cierto tiempo a causa de las dificultades surgidas con motivo de los expedientes de expropiación de terrenos.

Terminadas las obras de esta zona, comenzarán las del extrarradio en términos de Cantarranas y Orense.

Para que nuestros lectores puedan tener una idea de la rapidez con que se llevan estas obras, bastará consignar que el gran colector del Abroñigal, que tiene un recorrido de ocho kilómetros, y tenía de plazo en el contrato para su ejecución seis años, ha quedado terminado en unos cuantos años menos.

El señor Ruiz Jiménez fué el alcalde que firmó la escritura de adjudicación de estas obras, y para empezar su realización se consignaron en los presupuestos ordinarios 800.000 pesetas, y al siguiente año hizo el Ayuntamiento un empréstito, del cual sólo recogió ocho millones de pesetas.

Más tarde, siendo alcalde el señor vizconde de Eza, realizó una operación con el Banco de España, recibiendo tres millones de pesetas, con cuyas cantidades el Ayuntamiento atendió a las grandes obras emprendidas de la Gran Vía, Necrópolis, Matadero y saneamiento del subsuelo.

Esta grandiosa obra, que en estos últimos días acaba de ser visitada por el señor alcalde, concejales, técnicos y periodistas, y que varias veces lo fueron por otros varios, ha sido siempre y en todo tiempo alabada, honrando, no solamente a la Corporación municipal que acordó y da cima a tan grandioso proyecto, sino también a su digno director de Fontanería, ayudado de un personal idóneo y competente, que ha sabido vencer en la práctica muchísimas dificultades presentadas.

En cuanto a la Sociedad del Fomento de Obras y Construcciones, es digna también de ser elogiada, pues, según nos hemos informado, ha cumplido siempre con toda exactitud, desde el año 1913, el pliego de condiciones, y jamás se formuló en el Ayuntamiento reclamación ni queja por su proceder, ni fué preciso imponerle pena ni sanción alguna, acreditando su fama en cuantas obras ejecuta, como puede el público madrileño ver en los evacuatorios subterráneos que acaban de ser inaugurados, y en cuya obra se puede apreciar la esmerada ejecución con que ha sido realizada.

La crisis japonesa

TOKIO 2.—Se asegura que el barón Kato será encargado de formar Gabinete.

Las diversas religiones esparcidas por el mundo

Se ha publicado una estadística y gráfico acerca del número de adeptos a las diversas religiones profesadas en el mundo.

Los 1.700 millones en que se calcula la población del globo, se dividen en los siguientes grupos:

Monoteístas. — Cristianos, 673 millones; judíos, 15; mahometanos, 227.

Paganos.—785 millones.

Los cristianos se dividen en los grupos siguientes:

Cristianos.—673 millones; católicos, 304 millones; cismáticos, 157 millones; protestantes, 212 millones.

Monseñor Prunel computa en 842 millones de monoteístas creyentes en un Dios Creador, divididos así: cristianos, 630; judíos, 11; mahometanos, 202.

El «Manual de la Historia de las Religiones cristianas» calcula la población del globo en 1.537 millones, clasificados así: monoteístas, 752, siendo 569 cristianos, 11 judíos y 202 mahometanos. De los 549 millones de cristianos, 265 son católicos.

De los 782 restantes, son 210 brahmanes, 12 de los antiguos cultos de las Indias, 120 budistas, 255 confucionistas, 32 taviastas, 17 shintxistas, 145 paganos fetivistas o idolátras, quedando algunos millones sin identificar.

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José María Sembl, redactor-jefe; José Silva y Aramburu, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Rita Cambrero, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osma, Bernardino José Gómez, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, José García, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Enrique de Prada Notario, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, María Sander, Francisco Silva, Aurelio de Torres y José Illera, redactor gráfico.

Retrospectivas

El baile de los «Unidos».

Las contiendas sostenidas por los partidarios de la «Unión», en defensa de los fueros y privilegios, arrancados a la debilidad de Alfonso III, habían llegado a su apogeo, y Cataluña, Aragón y Valencia luchaban en cruenta guerra civil contra las autoridades del Rey don Pedro IV de Aragón, llamado por unos el «Ceremonioso», por otros el «CrUEL» y el del «Puñal».

Obligado por los «Unidos», el Monarca, que, con la Reina se encontraba «medio» preso en Murviédro, marchó a Valencia, «donde su dignidad, así como antes en el camino, se vió humillada por el pueblo y los de la «Unión».

Lleno de entusiasmo el pueblo, envuelto con el logro de sus planes, celebró su llegada con fiestas y vistosas danzas ante el palacio donde el Rey se hospedaba.

Alguien censuró que la algazara y el bullicio impidiera el descanso del fatigoso viaje al Monarca, bastando esto para que la fiesta se convirtiera en tumulto y vinieran a las manos, teniendo que intervenir el mismo Rey para lograr el orden.

Avanzada la noche, volvieron los grupos, aún más numerosos, con gran escándalo y bullicio, y al son de címbalos, atabales y trompetas, se entregaron a sus danzas, pidiendo a grandes voces que el Rey y la Reina bailaran con ellos.

Los Reyes iban ya a entregarse al descanso; sabedoras las gentes de ello, aumentaron la algazara y el estruendo; la excitación popular crecía, amenazando asaltar el palacio, y, «quieras o no quieras, la Reina y Nos—dice el mismo Monarca en su crónica—, tuvimos que tomar parte en el baile», tolerando sus groseras bromas, escuchando canciones alusivas, hasta que, cansado y rendido el populacho, dueño y señor de la situación, se retiró, dejando a sus Reyes que se recojan en su morada.

No perdonó ni olvidó estos desmanes y humillaciones don Pedro, y cuando, en la batalla de Epila, logró definitivamente la derrota de la bandera de la «Unión», y la autoridad real recuperó su soberanía, fué testigo la plaza de la Seo, de Valencia, de terribles y ejemplares castigos, siendo uno de ellos el hacer beber a los condenados el derretido metal de la campana, a cuyo toque se congregaban los de la «Unión», para que los que les mandaron hacer bebiesen después del licor que produjera al ser fundida.

En Cortes de Zaragoza (octubre 1348), cuenta la Historia, fueron abolidos los fueros y privilegios de la «Unión», como contrarios a la dignidad y principales derechos de la Corona y como germen de intranquilidad y turbulencia en el reino.

El mismo Rey don Pedro rasgó con su puñal el pergamino que los contenía, y como se hiriera al rasgarle, dijo:

«Privilegio que tanta sangre ha costado, con sangre debía borrarse.»

LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA



Los explosivos de las costas de Garraf.—Declaraciones de Vasconcelos.

BARCELONA 3.—Ha sido elevado a plenario el sumario instruido por el juez, teniente coronel señor Fernández Valdés, por el hallazgo de explosivos en las costas de Garraf.

El gobernador civil facilitará una nota referente al hallazgo del explosivo con que se intentaba hacer volar el tren Real.

En dicha nota se explica detalladamente el complot descubierto y se señala quiénes son todos los procesados, cuyos nombres coinciden con los que comunicamos a raíz de descubrirse el complot.

El ex ministro mejicano señor Vasconcelos ha hecho en Barcelona interesantes declaraciones.

Yo soy un hombre—ha dicho—de la revolución de Méjico, iniciada hace quince años por Madera y alentada por un ideal tan fuerte, que, a pesar del tiempo transcurrido, aún permanece intangible.

Me refiero a la destrucción de los latifundios para llegar al reparto de las tierras.

Las revoluciones que han sucedido a la que realizó la férrea voluntad de Madera han tenido idénticas inquietudes.

Madera, como los otros presidentes, ha llegado a la más alta magistratura de la nación por un movimiento de desesperación popular; de suerte que las masas han ido buscando por sí solas su salvación.

Así se explican los errores que han tenido los diferentes movimientos revolucionarios en mi país; pero también es cierto que el impulso que los alentó ha ido tomando vigor, lográndose con cada movimiento conquistas definitivas, que nadie puede decir, hasta dónde dominarán.

La revolución mejicana iniciada en aquella fecha adolece de un defecto, al que podemos llamar descabezamiento.

Hace un elogio de la obra de los presidentes de Méjico, ensalzando a Obregón.

Gracias a él existió un período constructivo, que plasmó con mayor exactitud las revoluciones que conmocionaban a Méjico.

En el Gabinete de Obregón desempeñó la cartera de Instrucción pública. Por cierto que, enterado de la obra pedagógica que se estaba desarrollando en Cataluña, a cuyo frente se encontraba mi buen amigo Eugenio d'Ors, mandé un emisario a Cataluña con el encargo de copiar dicho método e incorporarlo a la vida cultural de Méjico.

Mis deseos se realizaron, y hoy mi país los conserva con el amor que se merece.

Ingreso en la cárcel.

Ha ingresado en la cárcel, procedente de Manresa, y a disposición de la autoridad militar, don Ramón María Bolós.

La fiesta de los periodistas.

BARCELONA 3.—En el Olympia se ha celebrado la función organizada por el Centro de Reporteros, representándose el primero y segundo actos de «Doña Francisquita» y «La verbena de la Paloma» por los principales artistas de las compañías que actualmente se encuentran en Barcelona.

Además, Enrique Borrás ha recitado el monólogo «La huelga de los herreros». La fiesta ha terminado con un concierto.

A las dos de la mañana tuvo lugar en el Turó-Park la verbena organizada por el mismo Centro.

Hubo extraordinaria animación.

DE AMERICA DE FRANCIA

Del asalto a la Catedral de San Nicolás.

NUEVA YORK 2.—Los detenidos con motivo del asalto de la Catedral rusa de San Nicolás han sido condenados a treinta días de prisión.

Grave accidente automovilista

Un muerto y varios heridos.

VALENCIA 2.—Cuando se dirigían a los toros, desde la playa, en uno de cuyos balnearios pasaron la mañana, don Luis Ochoa, con su hermano don José, abogado y cronista de sociedad de «La Voz Valenciana»; don Fernando Miranda, don José Cano y don José Iturbe, ingeniero de la Tabacalera, actualmente oficial de complemento, todos en un automóvil, que guiaba el primero de los señores citados, al llegar al óvalo del camino de Grao, llamado El Portazgo, el coche chocó contra la diligencia que presta servicio de Valencia a Picaña, volcándola.

El automóvil salió sin dirección, y chocó contra otro «auto» que conducía el mecánico Antonio Llabrés, al que acompañaba su hermano Cristino.

Ambos automóviles, a consecuencia del choque, se precipitaron sobre dos carros que transportaban cajas de cebollas al puerto, quedando los coches destrozados, y los carros casi destrozados también.

De entre los referidos automóviles sacáronse heridos, menos graves, especialmente en la cabeza y en la cara, a los hermanos Llabrés, y muerto, a don José Iturbe.

PARIS 3.—La huelga de empleados de Banca continúa sin incidentes.

Ayer mañana, en la Bolsa del Trabajo reinaba una gran animación.

El personal del Banco Nacional de Crédito, del Crédito Lionés y del Comptoir National d'Escompte, se han unido a los empleados del Banco Nacional de Comercio Extranjero y el Crédito Comercial de Francia.

Ha sido resuelta la crisis portuguesa

LISBOA 3.—El nuevo Gobierno, cuya lista fué presentada al Presidente de la República, se halla integrado por demócratas e independientes.

Las carteras han sido distribuidas en la siguiente forma:

Presidencia e Interior, señor Domingos Pereira.

Justicia, Augusto Monteiro. Negocios Extranjeros, Vasco Borges Guerra, general Vioira Rocha. Marina, Pereira Silva.

Hacienda, Torres García. Comercio, Nuño Simoes.

Instrucción pública, Joao Camdezas. Agricultura, Gaspar Lemos.

Trabajo, Costa Cabral. Colonias, comandante Pereira Leite.

El ex presidente del Consejo don Victorino Guimaraes va a ser nombrado presidente de la Junta de Crédito público, en la vacante producida por el fallecimiento del doctor Fernandes Costa.

La política del Directorio

Con el general Magaz despacharon ayer mañana los subsecretarios de Estado, Hacienda, Gracia y Justicia y Marina. Los de Hacienda y Gracia y Justicia también visitaron al general Vallespinosa.

El embajador de Francia, M. Peretti de la Rocca, conferenció con el general Magaz.

También le visitaron el general Berenguer (don Federico), que se despidió por marchar a posesionarse de su destino en Gerona; el doctor Cortezo, los señores marqués de Olérdola, ex alcalde de Barcelona, y vizconde de Cussó, presidente del Fomento del Trabajo Nacional.

No se celebró Consejo de Directorio. El vicepresidente manifestó a los periodistas que no se había acordado aún si, aparte los jueves, dejarán de reunirse los generales en otros días de la semana.

—Lo único cierto—añadió el vicealmirante—es que hoy no hemos celebrado Consejo.

Bajo la presidencia del señor Castedo, se ha reunido en el Consejo de la Economía Nacional la Comisión nombrada por Real orden para estudiar y proponer las bases de organización y funcionamiento del Banco de Comercio Exterior.

A la reunión asistieron representantes del Consejo Superior Bancario, Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar, ministerios de Hacienda, Estado y Trabajo; los presidentes de las Secciones del Consejo de Economía, señores vizconde de Cussó, Prast y general Gómez Núñez.

Fue examinada detenidamente la documentación enviada, acordándose que una ponencia, presidida por el señor Castedo y compuesta, además, por los señores Prast, presidente de la Sección de Información Comercial; marqués de Aledo, representante del Banco de España; Bernis y el secretario de la Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar, redacte en plazo breve un cuestionario, que, publicado en la «Gaceta», sirva para una información pública sobre el contenido y desenvolvimiento del Banco de Comercio Exterior.

Se ha hecho llegar al gobernador civil una petición de los trigueros de la provincia de Madrid para que se rebaje al 20 por 100 de las existencias de trigo el 50 que ahora es objeto de incautación con destino a las fábricas de harinas.

También desean los trigueros entregar la mercancía en las fábricas más cercanas al sitio de producción.

El Gobernador se mostró opuesto a la solicitud en lo que se refiere a la cifra de incautación.

La segunda parte de la petición ya es un hecho, según el gobernador.

En la carretera de La Coruña.

Una mujer muerta y varias personas heridas en un accidente automovilista

Por la carretera de La Coruña marchaban en el «auto» de su propiedad, 16.889, de la matrícula de Madrid, don José Balanza Peñalba, de treinta años, en compañía de su esposa, doña María Tur Sobrado, de veinticinco años, y una hermana de ésta, llamada Elena Tur Sobrado.

Ya cerca de El Plantío, en el kilómetro 11 de la carretera, chocaron con otro automóvil, que venía en dirección contraria.

Inmediatamente fueron recogidos los que resultaron heridos en el accidente y conducidos a Madrid.

Doña María Tur ingresó en el Gabinete médico de la estación del Norte, donde fue reconocida por los médicos de guardia, quienes no pudieron hacer más que certificar su defunción.

Presentaba la fractura de la bóveda craneana por la región frontal temporal y fractura de la tibia izquierda.

Al parecer, la muerte debió ser instantánea.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fueron asistidos José Balanza Peñalba y su hermana política Elena Tur Sobrado; el primero sufría contusiones en el codo derecho y dolores contusivos en las regiones claviculares, piernas y en la cabeza, y la segunda, varias lesiones de pronóstico reservado.

Según algunas averiguaciones hechas, se deduce que este individuo marchaba por la carretera de La Coruña a una velocidad media de unos 30 kilómetros por hora.

Ya próximos a El Plantío, y completamente de noche, dice que se le cruzaron

en la carretera una «moto» y una bicicleta; que por evitar el choque con alguno de éstos hizo un violento viraje, yendo a chocar con el automóvil 10.945-M., propiedad de don Eustaquio Serrano Mateo, de cuarenta y nueve años, que habita en la calle de Nicasio Méndez, 34.

El «auto» iba conducido por Celestino Menéndez Jiménez, de cuarenta y cuatro años, con domicilio en la calle de Pedro Bosch, 1, y en el interior del coche iba su propietario, y la esposa de éste y tres hijos, que resultaron con lesiones leves, siendo conducidos a su domicilio por un coche particular.

La «moto» y la bicicleta causantes del accidente desaparecieron.

La muerta había sido conducida hasta el Gabinete médico de la estación del Norte por el automóvil 11.485 que ocupaba el oficial de Ingenieros don José Martín Pinillos, que pasaba por el lugar del suceso en el momento de ocurrir el accidente.

Se dió aviso al Juzgado de guardia, que se personó en la estación del Norte, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Después fué a la Casa de Socorro de Palacio, donde tomó declaración a los heridos allí asistidos.

Se han dado órdenes para que se busque a los ocupantes de la «moto» y la bicicleta, así como todos los testigos del hecho.

Después de terminadas las primeras diligencias, fueron remitidas al Juzgado de El Escorial, por ser al que le corresponde instruir el correspondiente sumario.

FIRMA DEL REY

GRACIA Y JUSTICIA.—Promoviendo a don Mariano March a la plaza de jefe de Administración de tercera clase de la Inspección general de Prisiones.

HACIENDA.—Exceptuando del pago del impuesto de Derechos reales a la donación hecha al Ayuntamiento de Vigo, del palacio de Castreles, por el excelentísimo señor don Fernando Quiñones de León, marqués de Alcedo y de San Carlos.

Nombrando administrador de la Aduana de Alicante a don Rosendo Faura Labora.

Jubilando a su instancia al jefe de Administración de segunda clase de Aduanas, don Antonio de San Román Varástegui.

Nombrando inspector de muelles de la Aduana de Irún a don Mariano González Alarcón.

Idem jefe de Sección de la Dirección general de Aduanas a don Federico Santa Ana y Copete.

Idem administrador de la Aduana de Huelva a don José Ortega Torralba.

Idem segundo jefe de la Aduana de Málaga a don Luis Fernández Aguirre.

Nombrando interventor del Depósito franco de Barcelona a don Vicente Fontán Santamarina.

Idem segundo jefe de la Aduana de Barcelona a don Manuel Gutiérrez Menéndez.

Idem inspector de Almacenes de la Aduana de Bilbao a don Lesmes Gutiérrez Marcos.

Idem, íd. íd. de la íd. de Alicante a don Gabriel Fernández Shaw.

Idem subinspector de ídem de la ídem de Irún a don Ciriano Arregui Hualdo.

Idem segundo jefe de la Aduana de Gijón a don José Plasencia Hernández.

GOBERNACION.—Concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de la villa de Vallecas (Madrid).

Concediendo al Ayuntamiento de Navajala ampliación de su término municipal, a costa del correspondiente a Segorbe (Castellón).

TRABAJO.—Aprobando el plan de colonización de una parte del monte de aprovechamiento comunal «Los Términos», del Municipio de Monroy (Cáceres).

Regatas en Bilbao

Se ha celebrado en el Abra la tercera prueba de las regatas organizadas por el Real Sporting Club.

El resultado fué el siguiente:

Primero. «Tal vez», tripulado por don Juan Manuel Gandarias y su hermana Lola.

Segundo. «Chiqui», por don Pedro y don José Gandarias.

Tercero. «Cisno VI», por don Javier Arana.

Cuarto. «Don Juan», por Dyer.

Quinto. «Fórmista», por Pedro Galínez y Luis Vallejo.

Sexto. «Doña Carmen», por Ramón Real de Asúa y don Juan Aguirre.

El balandro «Señor Abates», tripulado por Tomás Olábarri y José Arteché, sufrió una varadura, por lo que no pudo continuar la regata.

HIJO DE



Villasante y Compañía

ÓPTICOS

Príncipe, 10.—Teléfono 1058.—MADRID

Construcción de una central automática en Barcelona

Bajo la presidencia de don Valentín Ruiz Senén, en representación del Consejo de la Compañía Telefónica Nacional de España, se constituyó el Jurado que con aquél formaban los arquitectos don Modesto López Otero, director de la Escuela de Arquitectura de Madrid; don Enrique Sagnier, marqués de Sagnier; el ingeniero de la Compañía, Mr. Caldwell, y el arquitecto de la misma, don Ignacio de Cárdenas, estudiándose los proyectos presentados al concurso para la construcción del nuevo edificio de la Compañía, en Barcelona.

Se apreció por el Jurado que procedía admitir los cinco proyectos para su estudio, y como consecuencia del mismo, y a propuesta de los arquitectos señores López Otero, Cárdenas y Sagnier, se acordó adjudicar el premio de «setenta y cinco mil pesetas» al que lleva por lema «Emisor», que resultó suscrito por los arquitectos señores don Agustín de Aguirre y don Miguel de los Santos.

Teniendo en cuenta indicaciones de dicho Jurado, el Consejo de Administración acordó distribuir las ocho mil pesetas, que estaban en principio asignadas para un segundo y tercer premio, entre los cuatro proyectos restantes que llevan por lema, respectivamente: «Tres», «Lux», «1927» y «Eros».

Con el fin de facilitar a cuantos se interesen en este asunto y al público en general el estudio y examen de los proyectos, se expondrán los mismos en el salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4), durante los días 1 al 8 de agosto, de las seis a las nueve de la noche, todos los días laborables.—**Gumersindo Rico**, consejero-secretario.



Toros en provincias

En Barcelona.

Dos toros de Bueno, para el caballista Gaspar Esquerdo, y seis de Gamero Cívico, para Ginesillo, Majito y Lagartito.

Primero de rejones.—Manso. Esquerdo, toreando mucho con el caballo y consintiendo bien; pone cuatro buenos rejones y oye muchas palmas.

Luego, pié a tierra, hace una faena confiada y breve, para una estocada muy contraria, un pinchazo y una corta buena.

Segundo.—Más bravo y grande. Un rejón delantero y luego cuatro en buen sitio, ganando bien la cara del toro y aguantando, constituyen la primera parte. (Muchas palmas.)

Con la muleta hace Esquerdo una faena breve, para cuatro pinchazos hondos, quedándosele el toro, y descabello final.

Lidia ordinaria.

Primero.—Bravito. Majito veroniquea, parando bien y apretándose, y oye palmas.

En los quites, bien los maestros. Con la muleta hace Majito una faena breve y valiente; pincha una vez y deja luego una estocada a un tiempo, que mata. (Palmas.)

Segundo.—Bravito. Ginesillo, parando bien, lancea brevemente, fijándole. (Palmas.)

En la brega y en los quites, muy bien, y vuelve a ser aplaudido.

Toma los palos, y guapamente y con superior estilo pone cuatro grandes pares, que se ovacionan.

La faena de muleta, muy valiente y reposada, es de torero enterado. El público corea muchos pases. Atacando recto y cerca, da un gran pinchazo y una superior estocada. (Ovación, oreja y vuelta.)

Tercero.—Bravo. Lagartito, entre los pitones, torea superiormente por verónicas y faroles, rematando con adorno (Ovación.)

En los quites, hay dos superiores de Lagartito y uno precioso de Ginesillo. (Ovaciones.)

Con la muleta hace el maño una superior faena, metido entre los pitones, dando pases de todas las marcas, que el público ovaciona. (Toca la música.) Atacando a ley, pincha una vez, cobra una superior estocada y descabella. (Ovación, oreja y pasa a la enfermería cojeando, a consecuencia de un revolcón que le ha dado el toro.)

Cuarto.—Bravo. Majito lancea brevemente, fijándole.

En los quites y bregando, bien los maestros.

Majito da sólo dos muletazos; larga un sablazo sin salir; repite igual, y resentido, al parecer, de un brazo, pasa a la enfermería.

Ginesillo acaba con el toro de una estocada, descabellando luego. (Palmas.)

Quinto.—Bravucón. Ginesillo, único matador que queda, lancea brevemente.

En quites y bregando, trabajador. El toro llega a la muerte muy de cui-

dado. Ginesillo muletea brevemente, y despacha con dos pinchazos y tres medias estocadas. (Palmas.)

Sexto.—Bravo. Ginesillo le fija con unos lances. Luego, en los quites, valiente y lucido, oye muchas palmas.

Como banderillero vuelve a quedar superiormente en tres grandes pares.

Hace después una faena confiada y breve, y atacando bien, cobra dos medias estocadas y descabella. (Ovación.)

Los «entusiastas» se lo llevan en hombros.

De la enfermería dicen que Esquerdo y Lagartito tienen varetazos de poca importancia.

En San Sebastián.

Gravisima cogida de Freg.

Se lidiaron toros de Villagodio, que resultaron mansos.

Luis Freg, al iniciar el primer quite, fué empujado y arrojado a gran altura.

En la caída se produjo la fractura total de la clavícula derecha.

Emilio Méndez mató cuatro toros, cortando las orejas de dos y siendo ovacionado en la muerte de sus cuatro enemigos.

Paradas, bien toreando y desgraciado al matar.

La bohemia de Wágner

En el Monte de Piedad, de Venecia, se encuentran unas papeletas históricas: aquellas en que consta el empeño que en 1858 hizo de un reloj de bolsillo, de una tabaquera y de una bombonera el compositor Ricardo Wágner.

Este acababa de llegar a la ciudad de las Lagunas, y se encontraba en una situación bastante apurada, por más que contase entre sus amistades a personas ricas.

Irritado por su lucha áspera y constante contra la necesidad, Wágner decidió irse de Venecia, trasladándose a Lucerna, donde sus asuntos no anduvieron mejor, y en un acceso de melancolía escribió: «Me arrastro aquí ante la niebla de mis pensamientos, y no sé trabajar. La existencia que llevo no es una vida, sino una tortura.»

Las más extrañas ideas y los más insensatos proyectos cruzaron por la mente del músico.

En una carta a Listz, dice que piensa establecerse en París, y añade:

«Los buenos alemanes pudieran bien ahorrar esta última humillación al más alemán de sus compositores de música teatral.»

En otra carta hablaba del propósito de irse a Nueva York en busca de medios de vida.

En Suiza quejábanse del aislamiento en que lo dejaban los amigos:

«Mis amigos me creen acaso feliz... Yo no puedo enfadarme con ellos; sin embargo, en la situación en que me encuentro, me siento el más infeliz de los compositores de música.»

En tal estado de ánimo compuso el tercer acto de «Tristán e Isolda».

Giro postal internacional

Desde esta fecha, todas las Oficinas de Correos pondrán en vigor, para la imposición y pago de giros postales internacionales, los tipos de cambio que se establecen a continuación, quedando anulados los anteriores:

Coronas checoeslovacas, 0,21 pesetas; corona danesa, 1,60; corona noruega, 1,30; corona sueca, 1,89; dólar, 6,95; florín, 2,79; florín de Dantzig, 1,35; franco belga, 0,33; franco francés, 0,33; franco suizo, 1,35; libra esterlina, 33,90; lira, 0,26; marco finlandés, 0,18; milreis (Brasil), 0,84; peso oro argentino, 6,63; peso oro chileno, 2,51; peso oro uruguayo, 7,11; reichmark, 1,66, y pesetas para El Salvador (20 centavos de dólar), 1,39.

E L TIEMPO

¡Qué calor!

La perturbación atmosférica del Norte de Europa presentó ayer su núcleo principal en la Península Escandinava.

En el golfo de Vizcaya, y extendiéndose a las Azores, aparecen las presiones altas.

La máxima de anteayer fué de 40 grados, en Córdoba, y la mínima de ayer, de 10 grados, en Zamora.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 32,5, y la mínima, de 18,2.

¡¡ CASA SOTOCA !!

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

¡¡ ENTRESUELO Y PRINCIPAL !!

8, ECHEGARAY, 8

Información de Marina

Tribunal de exámenes.

Ha sido nombrado presidente del Tribunal de exámenes de aprendices maquinistas, cuya convocatoria fué anunciada por Real orden de 11 de marzo último, el teniente coronel de Ingenieros de la Armada don Jesús Alfaro y Fournier, y vocales don José Aznar y Bárcena y maquinista oficial de primera don Antonio Requejo Rasines, clarándose comisión inembargable del servicio la que con este motivo desempeñarán los jefes y oficial mencionados, los cuales deberán ser pasaportados oportunamente, al fin de que se encuentren en Cádiz con la antelación necesaria para dar comienzo a los exámenes el día 2 de septiembre próximo.

Instrucción primaria.

Se nombra director de Instrucción primaria del cañonero «Don Alvaro de Bazán» al alférez de navío don Emilio Briones Basselly.

Idem director y auxiliares de Instrucción primaria al alférez de navío y segundos condestables, respectivamente, que a continuación se relacionan:

Director de Instrucción primaria, alférez de navío don José Morante Sancho, «Kanguro»; auxiliares de Instrucción primaria, segundo condestable don José Sánchez Casas, «Larache»; idem don Antonio Martínez Roldán, Estación torpedista de Cádiz; idem don Fernando Vázquez García, crucero «Blas de Lezo».

Recompensas.

Por servicios especiales prestados a la Marina, se concede la cruz de tercera clase de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, según cuota reducida, al ingeniero director de la Sociedad anónima Siemens Schuckert Industria Eléctrica, Segismundo Klauber, y la de segunda clase de la misma Orden y distintivo, también cuota reducida, al ingeniero de la referida Sociedad Otto Mohr.

La radio, bienhechora

Secundando la humanitaria idea lanzada por la Prensa de llevar a todos los que sufren el consuelo de unas horas de distracción, de relación con el mundo que no se olvida de ellos, el Consejo de la Sociedad Unión Radio ha acordado en su última sesión celebrada, ampliar la labor que inició con el donativo de un receptor radiotelefónico con altavoz al Hospital de San Juan de Dios, y abrir y encabezar una suscripción pública, en la que se admitirán donativos en metálico y en aparatos de radio con destino a hospitales, asilos y centros benéficos.

Además de las cantidades en metálico donadas por Unión Radio y las Empresas asociadas, se han recibido ya algunos donativos, cuyas listas iremos publicando.

Esperamos que esta idea altruista de Unión Radio será acogida por todos los radioyentes con las simpatías que merece.

Ya tienen los turcos quien los defiende la cabeza

CONSTANTINOPLA 2.—La Policía ha recibido orden de amonestar, y si es necesario detener, a los conservadores que se burlen de los turcos que van por las calles cubiertos con sombrero en vez del clásico fez.

BOLETIN SANITARIO

Según «El Siglo Médico», han sido numerosos durante la última semana los estados febriles, debidos a enfriamientos y con manifestaciones dolorosas articulares y musculares, así como con cólicos intestinales por igual causa.

Las anginas tonsilares han sido frecuentes, y en algunos casos, rebeldes al tratamiento; también se han observado cólicos apendiculares.

En los niños no se observa ninguna afección de carácter epidémico.

Agresión a un periodista

VALENCIA 2.—Cuando se hallaba en la estación del ferrocarril despidiendo a Chicuelo el periodista don José Estellés, fué agredido inopinadamente por el antiguo empresario de la Plaza de Toros Francisco Castelló.

Estellés resultó con varias heridas en la cabeza y la fractura de la clavícula derecha.



Noticias oficiales de origen español.— Presión enemiga en el frente oriental

En la Presidencia facilitaron ayer tarde la siguiente nota oficial: «En la operación de Policía realizada anteaer en la zona occidental tuvo el enemigo siete muertos y diez heridos, siendo uno de aquéllos el caíd Ben Zuhami el Barrak, y uno de los heridos, un hermano del Kertitto, que mandaba la jarca enemiga.»

En la zona occidental nuestras emboscadas han hecho dos prisioneros y dispersado un convoy, apoderándose de acémilas con el material que transportaban.

En la operación realizada el sábado en Melilla para batir la concentración enemiga descubierta entre Bulherif y Tauriat Amaran se hicieron al enemigo cincuenta bajas entre muertos y heridos, abandonando nueve de aquéllos, algunos con armamento, cogiéndose a los rebeldes una ametralladora.

El alto comisario hace presente el excelente espíritu de la oficialidad, que hace gala de no pasar a los hospitales, no obstante sus heridas, más que en casos inevitables.

Se observa mayor presión en el frente de la región oriental.

Sin más novedad.»

Ejercicios de combate.—Una felicitación.

TETUAN 4.—El general Sanjurjo, antes de regresar a Melilla, presenció en Río Martín unos ejercicios de combate por fuerzas de distintas Armas, y entusiasmado dirigió un telegrama de felicitación al general Navarro.

Las escuadrillas aéreas reconocieron el frente de Uad Lau, destruyendo, varias concentraciones enemigas que construían fortificaciones.

Se ha aclarado que los Cuerpos podrán admitir voluntarios en todo tiempo, a partir de 1 de julio.

Poblado hostilizado.—Dos aviadores heridos.

MELILLA 4.—Los malhechores hostilizaron un poblado de Midar.

Las fuerzas de las posiciones cercanas sostuvieron vivo tiroteo con los rebeldes del Sur de Bulherif.

Desde Tauriat Amaran fueron cañoneados los riñones, cooperando a ahuyentarlos las escuadrillas de aviación.

Los aparatos, que volaron muy bajos, resultaron con varios impactos.

Sufrieron heridas los aviadores capitán Mazas y suboficial de Artillería señor Antón.

El primero presenta una herida en un brazo sin orificio de salida, y el segundo otra en la cara.

Aterrizaron en Tafersit, donde fueron curados y conducidos después a la plaza.

Los rebeldes apenas opusieron resistencia.

El número de bajas fué escaso en relación con la importancia del objetivo logrado, las dificultades del terreno y el calor sofocante que se dejaba sentir.

La mayoría de dichas bajas son de indígenas.

El almirante conferencia con Primo de Rivera.

CEUTA 4.—En el torpedero número 17 llegó a Algeciras el almirante de la escuadra de instrucción, don Francisco Yolí, acompañado del jefe de Estado Mayor.

Ambos marcharon seguidamente a Tetuán, para conferenciar con el general Primo de Rivera.

Y en el mismo torpedero marcharon a Algeciras.

Ataque francés, victorioso, con carros de asalto.—Las tribus, inquietas.—Otros combates.

FEZ 4.—Al Noroeste de Uazan un grupo móvil efectuó un reconocimiento ofensivo en dirección a Azjen, apoyado por los carros de asalto.

Este grupo rechazó sin gran trabajo a los disidentes y yebalas, que intentaron oponerse al avance, persiguiendo la operación sin encontrar más dificultades.

Se hace observar que este felicísimo resultado se debe principalmente a la aparición, en número importante, de carros de asalto en la línea de batalla, que en esta región, y por las condiciones especiales del terreno, representan para los rebeldes un peligro temible.

Las tribus de los Mascoudas, en cuyo territorio han efectuado ya varias incursiones los elementos disidentes, comienzan a demostrar inquietud.

Durante el mismo día las tropas francesas han abastecido, en otro sector del frente, la posición de Babmorjould (Bab Morouj ?), sin hallar dificultades; pero otro grupo francés, que efectuaba el abastecimiento de un puesto en la región de Dar Caidmedbh, halló un fuerte contingente enemigo al regresar a su base, librando combate, que terminó felizmente, viéndose obligado el enemigo a replegarse hacia el Norte con grandes pérdidas.

Las tropas francesas pernoctaron en la misma posición donde se libró el combate.

En la región Este no hay nada importante que señalar, salvo la actitud dudosa de numerosas familias de la tribu de Tsoul, influenciadas por la actividad, cada día más intensa, de la propaganda enemiga.

Celébrase el Primero de año musulmán con gran animación.

FEZ 4.—Las fiestas del Primero de año musulmán se han celebrado en Fez con todos los actos de costumbre y con gran animación.

La población indígena está favorablemente impresionada por los éxitos de las operaciones locales.

Concentración de tropas.

RABAT 4.—Se está verificando un importante movimiento de concentración de tropas al Este de Marruecos, por la parte de Uxda, donde desembocan los contingentes que vuelven de Argelia.

Estos son conducidos a Tazza en autocamiones y por la vía férrea, que nunca ha sido cortada por el enemigo, no obstante lo dicho en contrario por algunos periódicos.

Declaraciones de Painlevé.—Francia no evacuará Marruecos, y se prepara para la victoria.

PARIS 4.—El presidente del Consejo ha pronunciado un discurso en Autun, en el que habló principalmente de la cuestión de Marruecos.

El señor Painlevé declaró que esta agresión colonial comprometía la independencia económica de Francia, afirmando que ningún francés, asumiendo las responsabilidades del Poder, osaría disponer la evacuación de Marruecos.

El Gobierno francés—añadió—no ha perdido un día para establecer las condiciones de paz, y al mismo tiempo preparaba las bases de la victoria para el caso de que la paz no sea posible.

El presidente del Consejo terminó diciendo que, dada la forma como se ha planteado el asunto de Marruecos, ningún Gobierno puede seguir otra política que la desarrollada actualmente, y anunció que el mes de octubre terminará este problema.

El «as» de la aviación.

PARIS 4.—El «as» de la aviación deportiva, Sadi-Lecomte, ha pedido al Gobierno le envíen a Marruecos.

El famoso piloto saldrá de Francia en esta semana.

Varios de sus antiguos compañeros de guerra se le unirán en Rabat, donde se constituirá a sus órdenes una escuadrilla de combate.

Información de Guerra

Servicios prestados.

Durante el mes de junio último se han practicado por fuerzas del Cuerpo los servicios siguientes:

Actas levantadas por descubrimiento de ocultaciones, 67; ídem por contrabando o defraudación, 121; ídem por faltas reglamentarias, 201; ganados mayores aprehendidos, 29; ídem menores, 172; aprehendidos también, 1.356,280 kilos de tabaco; 18.837,370 de alcoholes; 6.098 kilos de artículos alimenticios; 1.080 de tejidos nacionales; 6.239 de otros géneros y artículos; una embarcación; doce aparatos para destilar; dos armas; 1.523 diferentes efectos; 25 delincuentes detenidos; dos auxilios prestados en incendios; un accidente marítimo; uno terrestre y otros 16 auxilios.

La Bolsa

DE MADRID Día 3

4 por 100 Interior.

| | |
|------------------|-------|
| Serie F..... | 70,25 |
| Serie E..... | 70,25 |
| Serie D..... | 70,30 |
| Serie C..... | 70,40 |
| Serie B..... | 70,15 |
| Serie A..... | 70,30 |
| Serie G y H..... | 70,30 |
| Fin de mes..... | 70,30 |

4 por 100 Exterior.

| | |
|------------------|-------|
| Serie F..... | 84,30 |
| Serie E..... | 84,35 |
| Serie D..... | 00,00 |
| Serie C..... | 84,45 |
| Serie B..... | 84,45 |
| Serie A..... | 00,00 |
| Serie G y H..... | 00,00 |

4 por 100 Amortizable.

| | |
|-----------------|-------|
| Serie E..... | 00,00 |
| Serie D..... | 88,00 |
| Serie C..... | 88,00 |
| Serie B..... | 88,00 |
| Serie A..... | 88,00 |
| Diferentes..... | 00,00 |

5 por 100 Amortizable 1920.

| | |
|--------------|-------|
| Serie F..... | 96,00 |
| Serie E..... | 96,00 |
| Serie D..... | 96,00 |
| Serie C..... | 96,00 |
| Serie B..... | 96,00 |
| Serie A..... | 96,10 |

5 por 100 Amortizable 1917.

| | |
|----------------|--------|
| Serie F..... | 00,00 |
| Serie E..... | 00,00 |
| Serie D..... | 00,00 |
| Serie C..... | 95,90 |
| Serie B..... | 95,80 |
| Serie A..... | 95,90 |
| Tesoros..... | 000,00 |
| Marruecos..... | 79,85 |

Cédulas Hipotecarias.

| | |
|----------------|--------|
| 4 por 100..... | 91,90 |
| 5 por 100..... | 100,50 |
| 6 por 100..... | 107,90 |

Ayuntamiento de Madrid.

| | |
|---------------------------------|-------|
| Empréstito 1868, 3 por 100..... | 90,00 |
| E. Interior 5 por 100..... | 00,00 |
| Ensayo 4,5 por 100..... | 90,00 |
| D. Obas 4,5..... | 00,00 |
| V. M. 1914, 5 por 100..... | 00,00 |
| V. M. 1918, 5 por 100..... | 88,25 |
| V. M. 1923..... | 92,75 |

Acciones.

| | |
|------------------------------------|--------|
| Banco de España..... | 571,00 |
| Banco Hipotecario..... | 000,00 |
| Banco Hispano-Americano..... | 000,00 |
| Banco Español de Crédito..... | 000,00 |
| Banco Español Río de la Plata..... | 00,00 |
| Banco Central..... | 229,00 |
| Tabacos..... | 229,00 |
| Explosivos..... | 000,00 |
| Azucareras preferentes..... | 112,50 |
| Azucareras ordinarias..... | 45,75 |
| Altos Hornos de Vizcaya..... | 132,75 |
| Duro Felguera..... | 45,00 |
| M. Z. A..... | 355,00 |
| Norte de España..... | 390,00 |
| Metro..... | 126,00 |
| Tranvías..... | 77,75 |

Moneda extranjera.

| | |
|--------------------------|--------|
| Francos..... | 32,80 |
| Libras esterlinas..... | 33,59 |
| Francos suizos..... | 000,00 |
| Liras..... | 25,40 |
| Dólares..... | 6,9025 |
| Francos belgas..... | 00,00 |
| Pesos argentinos..... | 0,00 |
| Florines..... | 0,00 |
| Escudos portugueses..... | 0,00 |

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 000, 00,00; Nortes, 391,75; Alicantes, 355,25; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Libras, 00,00; Dólares, 6,91.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 000,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 420,00; Resinera, 187,00; Papelera, 00,00; Norte España, 390,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 1.630; Banco Vizcaya, 0.000,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 50,00; Banco Central, 00,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 0 00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H Ibérica, 000,00.

Siguen irregulares los fondos públicos, subiendo el Interior y bajando el Exterior y amortizables 5 por 100 en algunas series. También acusan irregularidad las obligaciones del Tesoro.

En acciones industriales y bancarias hay poco negocio, destacándose por su firmeza las azucareras y ferroviarias.

La moneda extranjera está ofrecida: los francos y las libras ceden cinco céntimos, y quedan a 32,80 y 25,40. Las libras pasan de 33,61 a 33,59, y los dólares, de 6,90 a 6,9025.



La próxima temporada.

Comienzan a ser conocidas algunas de las novedades que preparan las Empresas para la próxima temporada.

La principal novedad será, sin duda, la constituida por la inauguración de un nuevo teatro, construido en pleno barrio de Salamanca por iniciativa de cuatro distinguidos aristócratas, que al efecto se han constituido en Sociedad.

Las obras se hallan tan adelantadas, que en el próximo mes de octubre se verificará la inauguración con toda solemnidad.

El nuevo y aristocrático coliseo se halla emplazado en la calle de Hermosilla, esquina a la de Claudio Coello, en el solar que ocupó el antiguo templo de la Concepción.

Se llamará teatro de la Infanta Beatriz, y la primera compañía que actuará en él será la que en la actualidad está formando el distinguido actor Ernesto Vilches, tan querido del público madrileño, que dará a conocer las obras que ha estrenado durante su actuación en las Repúblicas americanas.

Vilches, que ha recibido proposiciones de distintas Empresas, entre otras la de Martínez Sierra, para trabajar en Eslava, ha preferido inaugurar el teatro de la Infanta Beatriz, en el que trabajará hasta el 6 de enero, fecha en que se trasladará a Barcelona, donde ha firmado ya con la Empresa del Poliorama.

—Se dice que el teatro Fontalba inaugurará su próxima temporada con una comedia que está escribiendo don Jacinto Benavente en Sierra Nevada.

El segundo estreno será el de «La prima de Varsovia», adaptación de una obra de Verneuil por Antonio Paso.

En el mismo teatro se representará una obra del señor Fernández Ardavin, que éste escribirá en cuanto termine el drama «Via Crucis», que está haciendo para la compañía Guerrero Mendoza.

—En la Comedia será el primer estreno el de una comedia de don Carlos Arniches, titulada «¡Adiós, Benitez!»

—El teatro Martín inaugurará en septiembre su temporada lírica con una obra del señor Paso y el maestro Luna, titulada «Los ojos con que me miras».

—Los del Cisne se presentarán el 14 de este mes con «El gato montés».

Arias-Povedano, en Fuencarral.

Estos meritísimos artistas, que con en-

tusiasmo y esfuerzo ilimitado trabajaron toda la temporada anterior en el teatro El Cisne, aunando sus respectivos indiscutibles méritos para dar un considerable impulso a la olvidada zarzuela nacional, volverán a presentarse al público madrileño el próximo día 12, en el coliseo de la calle de Fuencarral.

He aquí la lista de la compañía por orden alfabético:

Primeros actores y directores: Arias, Francisco; Povedano, Enrique.

Maestros directores y concertadores: Amat, Mariano; Santoncha, Ramón.

Tiples cantantes: Arroyo, Pepita; López Muñoz, Elvira; Peris, Carmen; Santoncha, María.

Tiples cómicas: Daina, Natalia; Salvador, Elena.

Segundas tipes: Galindo, Amparo; Vargas, Carmen; Insúa, Luisa.

Característica: Pilar Cárcamo.

Tenores: Rodríguez, Rafael; Segura, Antonio.

Barítonos: Gosálvez, Miguel; Oganado, Manuel; Patallo, José.

Bajo cantante: Eduardo Garro.

Tenor cómico: Marcelino Ornat.

Actores de carácter: Román, Carlos; Salvador, Enrique.

Actores: Tejada, Manuel; Vergara, Mario; Zuavo, Pedro.

Apuntadores: Camacho, José; Planas, Ignacio.

Veinticinco coristas de uno y otro sexo.

Pintores escenógrafos: García y Ros. Sastreña: Humberto Cornejo.

Gerente de la compañía: José Portela.

La compañía Arias-Povedano hará su presentación poniendo en escena: por la tarde, «El postillón de la Rioja» y «El gorro frigio», y por la noche, «La tempestad».

Durante la temporada, la compañía reprisará las populares zarzuelas «Catalina», «Pepe Gallardo», «La manta zamorana», «El barberillo de Lavapiés», «La Dolores», el saladísimo entremés de Serrano Anguita y el maestro Guerrero, «Todo el mundo futbolista o Manuela y su conquista», y el sainete de Casero, Larrubiera y Chueca, «Las mocitas del barrio».

Cooperativa de la Prensa

Ya se ha puesto en circulación el nuevo catálogo de la Cooperativa, que se puede obtener en sus dos establecimientos, Libertad, 13, y Serrano, 34, y Goya, 9, y en el cual se han introducido algunas rebajas en los precios de determinados artículos.

De la buena calidad de éstos y de la exactitud en el peso y en la medida responde siempre la Cooperativa, y su Junta administrativa se halla dispuesta a atender cualquier reclamación que se le hiciera respecto de este particular.

Hay una gran existencia de jarabes para refrescos, así como de mermeladas y de conservas de carnes, pescados y frutas, de las marcas más acreditadas.

Se recuerda a los clientes que se encuentran fuera de Madrid, que sus pedidos serán servidos como de costumbre, encargándose la Cooperativa del embalaje y del transporte hasta la estación del ferrocarril.

AYUNTAMIENTO

El alcalde ha recibido la visita del secretario de la Asociación de Ganaderos del Reino, marqués de la Frontera, el que, al frente de una Comisión, ha ido a ponerse a las órdenes del alcalde para tratar de los laboratorios de análisis de la leche.

También ha recibido la visita del señor Sacristán, presidente del Círculo de la Unión Mercantil, para dar cuenta al alcalde de la suscripción del comercio madrileño para los próximos festejos de otoño.

El señor Sacristán y el alcalde visitarán a los directores de las Compañías de Ferrocarriles para tratar de la rebaja de billetes.

Las cédulas personales.

Acordada por el Estado una moratoria para eximir de penalidad a aquellas contribuciones e impuestos que pudieran haber incurrido en ella, comprendiéndose en la misma las cédulas personales, se ha dispuesto por la Alcaldía-Presidencia se sigan éstas expendiendo sin recargo.

Bibliotecas públicas

El horario de otoño, invierno y primavera en las servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y que se encuentran abiertas todos los días laborables, es el siguiente:

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De dos de la tarde a ocho de la noche.

Real Academia de la Historia (León, 21).—De tres a siete de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, número 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde.

Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde.

Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Jardín Botánico.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, número 20).—De nueve y media de la mañana.

Espectáculos para hoy

PAVON.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, Éxito de Niña de los Peines, Mercedes Serós, Fabra y Hermanos Arias.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7. MADRID

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

YLLERA

FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS
AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PENALVER 15
TELEFONO 225 M
PRÓXIMO TRASLADO A
4 ARENAL 4

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.— Descuentos y préstamos sobre valores.— Emisión de cedulas hipotecarias.— Letras sobre España y Extranjero.— Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.— Depósitos de efectos y alhajas.

"Hupfeld"

PIANOS ELÉCTRICOS

"Hupfeld"



LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECERIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATOGRAFOS.—ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y VIOLINAS.—EXPORTACION A PROVINCIAS

José Asprón

TELEFONO 961 M.

Exposición y despacho: CARMEN, 16
Oficinas y domicilio: AM R DE DIOS, 21

MADRID

LA SOLEDAD=FUNERARIA
DESENGAÑO 10 TELEFONO 91-M
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Especialidades farmacéuticas recomendadas

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO

reconstituyente, Remineralizador
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTHENIA y estado de debilidades en todas las edades

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA

Anticatarral, Calmante

Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10. — MADRID

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

DENTIGINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECOMENDARLO SUS CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO



JARABE DE RABANO IODO DE GRINAULT Y CA
Depurativo por excelencia
VENTA AL POR MAYOR 6, Rue Vivienne, PARIS

"Señoras"

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA — Puerta de Moros, 5

Farmacia MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarrros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. — Arenal, 2, MADRID



¡Qué noche para per la tos!

Tomo una pastilla CRESPO, y descanso.

BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS MEJORAR Y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA Evitar las pulmonías: ¡Saben bien! En todas las farmacias de España: 2 pesetas

Es usted bilioso? ¿Sufrir usted mareas? Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. — MADRID

TELEFONO 45 E

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artritis

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5 Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.